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Durch iibererregte Synchronmotoren kann man somit dem
Strom J,, der diesen Motor speist, eine Phasenvoreilung erteilen.

Es ist dies ein wertvolles Mittel, dessen man sich gelegentlich
bedient, um einem iibermifiigen Spannungsabfall durch Phasenver-
schiebung in Wechselstromnetzen entgegenzuwirken, dall man {iiber-
erregte Synchronmotoren als Phasenregler benutzt (vergl. Kap. 3,
3, . bd).

7. Die Haupteigenschaften der Synchronmotoren.

In allen wesentlichen Eigenschaften stimmen einphasige und
mehrphasige Synchronmotoren uberein.

Synchronmotoren laufen, auch unbelastet, nicht von selbst an,
sie miissen vielmehr erst durch eine fremde Antriebsmaschine nahezu
auf Synchronismus gebracht werden.

Zur Erregung des Feldes 1st eine besondere Gleichstromquelle
erforderlich.

Die Erregung muBl moglichst nahe der gilinstigsten Erregung
oewiihlt werden, weil dann Betfriebsstromstirke und Spannung gleiche
Phase haben. Dann ist der Wirkungsgrad am giinstigsten, die Ver-
luste durch Stromwidrme sind am kleinsten. (Die Phasengleichheit
kann an einem Phasenmesser festgestellt werden.)

Der Synchronmotor lduft bei jeder Belastung mit konstanter
Geschwindigkeit, die dem Synchronismus entspricht. Uberschreitet
die Belastung eine gewisse obere Grenze, so bleibt der Motor stehen.
Eine Regelung der Tourenzahl ist unmdoglich.

Wenn dem Motor an seiner Riemenscheibe Kraft zugefiihrt, statt
entnommen wird, so arbeitet er als dem Stromerzeuger parallel ge-
schaltete Maschine auf das Netz zuriick; die Energiemenge, die in
solchem Falle die Maschine in das Netz liefern kann, ist begrenzt.

Als Vorsichtsmalbiregel ist zu beachten, daB nie Wechselstrom dem
Anker zugefithrt werden darf, solange nicht das Feld mit Gleichstrom
erregt ist, es konnen sonst in den nur fir Niederspannung isolierten
Feldwickelungen unzulissig hohe Spannungen induziert werden, die
zu einem Durchschlagen der Isolation und Gefihrdung des Betriebs-
personals fithren konnen.

Die Leerlaufsarbeit und Leerlaufstromstirke betragen erfahrungs-
mibig bei gut konstruierten Synchronmotoren nur 10 bis 59% von
den entsprechenden GroéBen bei Vollbelastung.

Um bei Synchronmaschinen einem starken Spannungsabfall durch
Ankerriickwirkung vorzubeugen, mul} die Zahl der Feldampérewindun-
gen 3 bis 4 mal grober sein als die Zahl der Ankerampérewindungen.
Derartige Maschinen miissen daher ziemlich viel Kupfer auf den Polen
tragen.
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